

ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ В ИСТОРИИ: КНЯГИНЯ-АМАЗОНКА АНАСТАСИЯ СЛУЦКАЯ

Копнева З.Н.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Представлена информация о легендарной женщине белорусского Средневековья – княгине Анастасии Слуцкой.

Княгиня Анастасия родилась в Мстиславле в 1473 г. Ее род православных князей Мстиславских происходил от великого князя литовского Ольгерда. Князь Иван Мстиславский, отец Анастасии, умер в 1483 г. В 1491 г. был заключен брак княжны с ее двоюродным братом – князем Семеном Михайловичем Олельковичем.

Через несколько месяцев после свадьбы умер король польский и великий князь литовский Казимир. И Семен Олелькович неожиданно заявил о претензии на великокняжеский престол. Его поддержала практически вся православная шляхта Великого Княжества Литовского (далее – ВКЛ). И хотя престол занял все-таки Александр Ягеллон, Семен Олелькович превратился во вторую по влиятельности в ВКЛ персону. В том же 1492 г. у молодой пары родился сын Юрий.

Летом 1502 г. Олельковичи впервые схлестнулись в бою с татарами. Отряд князя Семена, объединившись с частью великокняжеских войск, разбил полуторасотенный отряд татар на притоке Припяти Уше.

Враги сожгли Несвиж, Клецк и Новогрудок. Отдельные их отряды направились к Минску и Логойску. Трехтысячный отряд крымчаков внезапно появился под Слуцком. Князь Семен находился в отъезде, но его место заняла Анастасия несмотря на то, что она была в это время беременна своим вторым ребенком, дочерью Александрой. Слуцкая княгиня сама возглавляла оборону города и, надев доспехи, вывела полк против татар в поле.

В середине августа 1505 г. татары вновь наведались в Слуцк, однако вновь безуспешно. Но, вернувшись в Крым, татары оставили на этот раз в ВКЛ не только разрушенные города и разграбленные села, но и страшную болезнь, холеру. Заразился и умер и князь Семен.

Перед смертью он назначил жену опекуницей 12-летнего княжича Юрия. На женские плечи внезапно легли все заботы о Слуцком княжестве.

В июле 1506 г. княгине пришлось отражать очередное нападение татар. Двадцатитысячная армия татар неоднократно ходила на штурм. Со стен осажденного Слуцка вдова князя Семена, облаченная в доспехи, руководила обороной. И снова татары ушли ни с чем.

В 1508 г. к княгине Анастасии посватался мятежный князь Михаил Глинский, но получил решительный отказ. Оскорбленный князь решил отомстить, взяв Слуцк силой. Но безуспешно. Окончательно судьбу города и княгини решила смелая вылазка юного князя Юрия с отрядом слуцких ратников. Выбравшись через потайной ход, они неожиданно ударили в тыл отрядов Глинского. Князь Михаил был вынужден снять осаду.

Время шло. Стал взрослым сын Анастасии Юрий и она передала ему управление княжеством. Но характер у сына был беспокойный. Молодая горячая кровь постоянно звала в сражение. В 1511 г. Юрий разбил татар под Киевом, в 1514 г. – под Оршей.

Держа в душе тревогу за сына, княгиня Анастасия пыталась укротить его, привязать к дому женитьбой. Невестой стала Елена Радзивилл. Но даже это не помогло. Во времена длинных отлучек сына мать снова принимала на себя роль хозяйки Слуцка.

В 1521 г. татары опять попытались овладеть Слуцком. Но развеять миф о непобедимости города им так и не удалось. Это случилось за четыре года до смерти княгини Анастасии.

Она еще успела устроить судьбу дочери – выдала ее замуж за благородного князя, гетмана Константина Острожского, который торжественно обещал беречь и любить свою молодую жену. Это была блестящая партия для Александры Семеновны.

Мать почувствовала, что выполнила в этой жизни все, что была должна. В 1524 г. княгиня Анастасия отошла в небытие тихо и смиренно, как имеют счастье умереть только люди с чистой совестью.

Список использованных источников:

1. Скеп'ян, А. А. Князі Слуцкія / А. А. Скеп'ян. – Мінск : Беларусь, 2013. – 246 с.
2. Ціткоўскі І. А. Слуцчына. Уладары краю. Х–ХІХ стагоддзі» / І. А. Ціткоўскі. – Мінск : Дом друку, 2004. – 208 с.
3. Анастасія Олельковіч : жанчына-легенда [Электронны ресурс] / Наследіе Слуцкага краю. Сайт увлеченных історыяй Слуцчыны. – Режим доступу : <http://nasledie-sluck.by/ru/people/8/1813/> – Дата доступу : 02.03.2023.